Wie hoch 1st der Pro-Kopf-Verbrauch von
T Bananen 1n Deutschland?
< A: 1,4 k >+ B4k >
{-C: 14 kg ><°D: 40 kq }




<A: >< B:
{- C: 14 kg ><- D:

Wie hoch 1st der Pro-Kopf-Verbrauch von
T Bananen 1n Deutschland?




Wie viele Bananen werden jahrlich
T weltweit exportiert?
<A: 11 Kilogramm >< B: 11 Tonnen }
{- C: 11 Mio. Tonnen><- D: 11 Mrd. Tonnen}




<A: >< B:
{- C: 11 Mio. Tonnen><- D:

Wie viele Bananen werden jahrlich
T weltweit exportiert?




Welche Organisation steht fiir Bananen
o aus fairem Handel?
<A: Chiquita >< B: Dole }
{- C: Del Monte >< D: BanaFair }




Welche Organisation steht fiir Bananen
o aus fairem Handel?
<A: >< B: }
{- C: >< D: BanaFair }




Wie lautet der botanische Name der
_ Banane?

e A: Musa 3aradisiac><~ B: Coffea arabica }
* C: Ficus 3enjam1'm'><- D: Camellia sinen.}




Coffea arabica = Kaffee
Ficus benjamini = bekannte Zimmerpflanze
Camellia sinensis = Schwarztee

Wie lautet der botanische Name der
Banane?

—<A: Musa Daradisiac><° B: }
{. C: ><- D: }




< Warum ist die Banane krumm? >_

<A: Schnitt >< B: Licht }
—<+ C: Schidlinge ~ >< D: Gendefekt ~ >—




Der Bliitenstand der Banane ist so schwer, dass er kopfiiber zur Erde hangt. Daran entwickeln sich
reihenweise die kleinen Bananen, die sich im Laufe ihrer Wachstumszeit dem Licht entgegenbiegen.

Warum ist die Banane krumm?

—< A: >< B: Licht }
. C: ><- D: }




Bananenpflanzen sehen aus wie Baume,
sind aber?

<A: Palmen >< B: Stauden }
{- C: Graser >< D: Farne }




Bananen sind Stauden mit einem Scheinstamm vergleichbar einem Lauchstangel

Bananenpflanzen sehen aus wie Baume,
sind aber?

—<A: >< B: Stauden }
{- C: ><- D: }




< Ein Fruchtbuschel wiegt >_

—<+ A: 10-20 kq >+ B: 20-30 kq >
—<+ C: 30-40 kg <+ D: 40-50 kq >




Aus einem riesigen Bliitenstand entwickelt sich ein Fruchtbiischel, der erntefahig 40-50 kg wiegt und
griin geerntet wird.

Ein Fruchtbuschel wiegt

e A: >< B: }
T C >D:40-50ka  >—




Wie werden die Bananen innerhalb der
o Plantage transportiert?
<A: Eselskarren >< B: Traktor }
{- C: Eisenbahn >< D: Seilbahn }




Die Fruchtbhiischel werden mit einfachen Seilbahnen von den Feldern kilometerweit zur Fabrikhalle
gezogen - per Muskelkraft.

Wie werden die Bananen innerhalb der
Plantage transportiert?

—<A: >< B: }
{- C: ><- D: Seilbahn }




Wie lange dauert die Seereise der
~ N\ Bananen von Ecuador nach Europa etwa?
<A: 5 -7 Tage >< B: 8 - 12 Tage }
{- C: 15 - 17 Tage >< D: 18 - 20 Tage }




Die Reise geht im Kiihlschiff durch den Panamakanal und iiber den ,grofsen Teich” nach Europa. Von
dort werden die Bananen in spezielle Reifereien gebracht.

Wie lange dauert die Seereise der
Bananen von Ecuador nach Europa etwa?

YY




Die grolRten Bananen-Anbaulander sind
o Ecuador und...

<A: Costa Rica >< B: Brasilien }
{- C: Argentinien >< D: Mexiko }




Die grolRten Bananen-Anbaulander sind
o Ecuador und...

<A: Costa Rica >< B:

{-C: ><-D:

VY Y




Den Schiffstransport verbringen die
T Bananen 1m , Kalteschlaf” bei...
<A:0,3°C > +B:3.2°C >
—<+C:13,2° C >+ D:32,0 °C >




Bei exakt 13,2 °C reift die Banane nicht weiter und wird erst in speziellen Reifereien (zeit-)punktgenau
wieder ,geweckt”.

Den Schiffstransport verbringen die
Bananen im ,Kalteschlaf” bei...

—<A: >< B: }
{- C: 13,2° C ><- D: }




<)ie Bananenpflanze stammt ursprilnglich>_
- aus?

<A: Ostasien >< B: Ostafrika }
{- C: Osteuropa >< D: Ostaustralien }




Die Banane stammt urspriinglich aus Ostasien, gelangte iber arabische Handler nach Ostafrika und
breitete sich von dort {iber den Tropengiirtel bis an den Atlantik aus. Portugiesische und spanische
Seefahrer brachten die Pflanze auf die Kanaren und in die Karibik, von wo aus sie Mittel- und

Siidamerika eroberte.

Die Bananenpflanze stammt urspriinglich
- aus?

—<A: Ostasien >< B:
{- C: ><- D:

YY




<Fa1'r gehandelte Bananen stammen von >_

<A: Genossenschaft><- B: Konzern }
—<+ C: Haindler <+ D: Bérse >




—<A: Genossenschaft><- B:
{- C: ><- D:

<Fa1'r gehandelte Bananen stammen von >_




< Wie hoch werden Bananenpflanzen? >_

<A: 2 Meter >< B: 4 Meter }
{- C: 8 Meter >< D: 16 Meter }




—<A: >< B:
{- C: 8 Meter ><- D:

< Wie hoch werden Bananenpflanzen? >_




Bringen Sie die Silben 1n die richtige
o Reithenfolge 1 Na, 2 Ne, 3 Ba
< A 1-2-3 >+ B: 2-1-3 >
—<+ € 3-1-2 >+ D: 2-3-1 >




~

Bringen Sie die Silben 1n die richtige
Reithenfolge 1 Na, 2 Ne, 3 Ba

<A:

><- B:

{-C:

3-1-2 ><- D:

VY Y




< Bananen aus dem Weltladen sind... >_

<A: Klein und teuer><- B: Alt und faul }
{- C: Bio und fair >< D: Unreif und eklic%




—<A: >< B:
{- C: Bio und fair >< D:

< Bananen aus dem Weltladen sind... >_




<Wo gibt es Bananen aus Fairem Handel? >_

<+ A: Weltall ¢ B: Weltbild ~ >—

e C: Weltmeer e D: Weltladen }




Fair gehandelte Bananen gibt es u.a. in den beiden Konstanzer Weltladen in Rheingasse und in
Dettingen

Wo gibt es Bananen aus Fairem Handel?

e A: * B: }
. C: + D: Weltladen ~— >—




Das Motto des Oko-Bananenanbaus
o lautet ,,...statt Spritzmittel”
<*A:Herbizide =~ <+ B:Schidlinge ~ >—
{- C: Machete >< D: Gift }




Mit Machete und kleinen Rechen durchkammen Pflegetrupps die Plantagen, um das iippig wuchernde
Griin zwischen den Bananenstauden zuriickzustutzen.

Das Motto des Oko-Bananenanbaus
lautet ,,...statt Spritzmittel”

—<A: >< B: }
{- C: Machete >< D: }




Mehrerlose aus dem Fairen Handel
T flielRen nicht in bessere...
<A: Unterkiinfte >< B: Gesundheit }
{- C: Brunnen >< D: Spritzmittel }




Mehrerlose aus dem Fairen Handel
o flieRen nicht in...

<A: >< B: }
{- C: ><- D: Spritzmittel }




Der botanische Name der Banane heildt
T Ubersetzt

<A: Paradiesfeige >< B: Himmelsapfel }
{- C: Hollenkirsche >< D: Wolkenpﬂaume}




Der botanische Name der Banane heil3t
T Uibersetzt

<A: Paradiesfeige >< B:

{-C: ><-D:

VY Y




Wie viel wiegt eine gefillte
T Bananenkiste?

<A: 10 kq >< B: 18 kq }
—<+C: 20 kg >+ D: 28 kq >




Die Kunst des Bananepackens besteht im intuitiven Ausbalancieren von Volumen und Gewicht. Dabei
diirfen die Bananen weder zu locker noch zu stark aneinandergepresst in der Norm-Schachtel liegen -
beides wiirde Transportschaden verursachen, die zu Lasten der Produzenten gehen.

Wie viel wiegt eine gefillte
Bananenkiste?

—< A >< B: 18 kg }
e C: ><-D: }




